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ÁÜÛ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù× 
    

ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<    

à÷ÀÚ×Ø I Ñþ$è× - 2022 íù<$Í 

(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×    

       (Business Mathematics & Statistics) 
 

fuu m%Yak m;%h A, B iy C fldgifldgifldgifldgi f,i fldgia 3 lska iukaú; fõ'  

A    fldgifldgifldgifldgi wksjd¾h jdia;úl mÍlaIK m%Yak ^OTQ&" 15 lska hqla; úh' 1'1 1'1 1'1 1'1 isg 1'101'101'101'10 olajd 

nyqjrK m%Yak 10 la i|yd tla m%Yakhlg ,l=Kq 3 ne.ska ,l=Kq 30 la o" 1'111'111'111'11 m%Yakh i|yd 

,l=Kq 4 la o" 1'12 1'12 1'12 1'12 iy 1'131'131'131'13 flá m%Yak i|yd ,l=Kq 2 ne.ska o 1'14 1'14 1'14 1'14 iy 1'151'151'151'15 m%Yak i|yd ,l=Kq 1 

ne.ska o" A fldgfiafldgfiafldgfiafldgfia uq̀M ,l=Kq 40 fnod fjka lrk ,§' 

fuu 1 jk m%Yakfha1 jk m%Yakfha1 jk m%Yakfha1 jk m%Yakfha tla tla wkq fldgia i|yd à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ,nd§ ;snQ ãõßõØ wkqj fmdÿfõ 

olakg ,enqKq wvqmdvq lsysmhla my; ±lafõ:    

A A A A ----    µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    01     
    

µ´´ ûÜÁßùµ×ß àùÔ µæ$ð&ß<Ùð ÷ÀÛ õÚýÕ ãõßõØ àùÔ< µû$÷̧µÓ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÔ ÷Ì̧<Ùõ$ {$ ùÚÎæßÂó û{õ 

÷À̀ æßµÓ: 

1.11.11.11.1 µ´´ ûÜÁßù× ´êÚùß &ØÙ &ÇæØó×æß (simple equation) Ñ&úÀÛ́ ð Ùý$÷ÀÛ õÚýÔóÚ. ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß áõ$ 

û{&Ôµ<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× Ùý$÷ÀÛ õÚýÔóÚ. ù Ốõß &ÇæØó Ñ&úÀÛµÈ ÷À̀ ùỐ  &{ &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ ùÚ&$ 

àõµÙ$&ß&æß à×÷̧ÈæØ`<ùß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.   

1.1.1.1.2222 µ´× &Ô_ µû$ÙÚ× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. 

                                       I   =                

 ×ù &ÕõÜ× þ$Ñõ æØ, Ố_ µû$ÙÚ× µ&Ò´ àµûßæßÂ$ æØ à`õ. à×÷̧ÈæØ`<ùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß &$Ìöæ< 

ûÚ}ÚõÝØ` &û×$ õÚýÔóÚ.  

1.31.31.31.3 &Èþ$Ñõ$<× à$ÁÜÚõ &ØÙ è`ð_<æÚ. µ<ùß (Venn) Ø|û×æß þ$Ñõ æØ µ{$ß æÝÙæ ûÚ}ÚýúÀ ṌÙÚæ ùÛõÚ 

þ$Ñõµ×ùß à÷À$Ù &Èþ$Ñõ$< û{&Ôµ<ùß Ùý$èõ{`æÚ <Ô<õß ṌÙÚæ &Ú÷Àßø$ùßõ û`{`÷ÀÚÙÚ< à<µý$ßø æØ 

µù$è`ùÛ́  ùÚ&$ &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. 

1.41.41.41.4 &‘ç]$ùµ×ß µæßùß÷ÜÚæ ûÜ<óõ$ ÆùỐ æß <ù ´$õ× (Mode) µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ. & Ố{Úõ 

&‘ç]$õ <]$ûßõÚ×æß &úÀ{$ ´$õ× µ&Ò´ &úÀ{$,  
                 

M0 = L1 +      X C       ×ù &ÕõÜ× µ×$÷À$èõ ×ÔõÝ <Ô<÷À, äµ&ß &Ú÷æ̧Ø µù$õÚýÔóÚ. 

 

Ptr 
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1.51.51.51.5 ÑëÙ] µ÷Àææß àõØ à`õÚ &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ×, 
     

 

           r   = 

 

×ù &ÕõÜ×ð àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØ &Ô_ æÚÎ´ ´êÚùß µ&Ñ× ×ÔõÝ <Õ<õß, &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ &{ à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ 

µ÷À$ßÂ µ{ßõÝµ<ùß ãõßõØ <Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ.  

1.61.61.61.6 ÷ÀÛ à`õÚ <ÌÂ 2 æß &úÀ{$ ûǗ $ó &$µûßæßÂ× (quantity relative),            100     ×ù &ÕõÜµ×ùß áõ$          

    û{&Ôµ<ùß èóù× æ} {`æÚ< õÚýÔóÚ. à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ &û×$ õÚýÕ 

àõØ, è`ð_< à<µý$ßø æØ µù$è`ùÛ́  ùÚ&$ à×÷̧ÈæØ`<ùß &Ô_ ûÚÍ&æß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. 

1.71.71.71.7 &Èþ$Ñõ$<µ×ß äù ÑÑæßõ &&Èþ$Ò &Èþ$Ñõ$ <]$ûßõÚ×æ àµûßæßÂÚõ àè×,  

  E(x) =    3n
   xi  P(x = x1) 

  ×ù &ÔõÜ× þ$Ñõµ×ùß áõ$ û{&Ôµ<ùß èóù× æ} {`æÚ< õÚýÔóÚ. è`ð_ Ñ&úÀÛ́  &úÀ{$ ûÔ{ÔóÔ< 

µù$´`õÚæ´õß, &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ ùÚ&$õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.    

1.81.81.81.8 <`Ùß µû$ÙÚ× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. õ`ùßûõÝµÓ æÙßûÚµØù àè×, S = A (1 + r)n  &ÔõÜµ×ùß û{&Ôµ<ùß 

µ&Ñ× {`æÚ <Ô<õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÁ &{ èóæ ×ùßõÜ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< þ$Ñõ 

µù$æÚÎµ´ùß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.  

1.91.91.91.9 æ$Ù µÁÜßóÚ (Time Series) à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. ÷ÀÛ à`õÚ ãûùõÚ &ÇæØó×, T = 2,759 - 177x 

þ$Ñõµ×ùß ÷ÀÛ à`õÚ µõ$ØõÝØ` ãûµ×$ßèÛ æØµèù 2022 <ÌÂ× &úÀ{$ à`&ßõµÈùßõÝèõ &$´$ù] 

<$ÌÂÚæ ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó× µ&Ñ× ×ÔõÝ <Ô<õß áõ$ &Ú×ÔÈ< ÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ×ùß ùÚÎæßÂó× æ}Ñð 2022 

ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó× àòỐ  àè× <ù 1,520 µõ$ßØ$è`ùÛ́  áõ$ û{&Ôµ<ùß æ} {`æÚ< õÚýÔóÚ.  

1.11.11.11.10000 ÑæÝóÔÈ ÆÙ &{ ûÚÍ<`× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. µ´× áõ$ û{&Ôµ<ùß &´$ùÔû$õÚæ ÷À̀ ùỐ  ãûµ×$ßèÛ 

æØµèù µ&Ò´ð {`æÚ< õÚýÔóÚ. äùÈ, 

        ûÚÍ<`×    ÑæÝóÔÈ ÆÙ    

            100    115 

    ? 3,680 

    ûÚÍ<`×   =   3,680 x 100     =   Ø`.3,200/Ø`.3,200/Ø`.3,200/Ø`.3,200/---- 

                           115 

1.111.111.111.11 &Úð 1.151.151.151.15 ÷Àæß<$ µæ® ãõßõØ ÙÚÑ× ×ÔõÝ ûÜÁßù 5 æÚ.  

1.111.111.111.11 æ$Ù µÁÜßóÚ, ûÜõÛû$×ù ÑÁßµÙßÂó×, ỐÙ]´× èóÚõ×, à$÷ÀÛ æßµÂßõÜ<Ù àûð { Ố<ù ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù 

àè× (NPV), &ÔùßýÔùß àè×, ãûùõÚ× &{ ûÜõÛû$×ù ÑÁßµÙßÂó× ×ù û÷À æÛûµ×ß àÌö ÷À̀ æßÒ´ µ{$ß 

&Èýùßø× µ´{Ú÷ÀÛ Ñ´&$ à`õ. à÷À$Ù û÷À× á÷ÀÚÍµ×ùß ä{Ú û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎ´ð à÷À$Ù à‘æ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

÷À̀ æßÒ´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æ} àõØ, à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß è`ð_< {úù̧$µèù 

µù$´`õÚ ý< ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. µ´´ ûÜÁßù× û`{`÷ÀÚÙÚ<´ ṌÙÚæ &Ú÷Àßø$ùßõ à$ÁÜµ×ùß à&$ õÚýÔóÚ.  

 1.121.121.121.12 µ´´ ûÜÁßù× &úÀ{$ à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß áõ$´õß &Ô_ ûǗ $ó×æß û´óæß ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÔ àõØ, 

ãõßõØ &`û×Ô à×÷̧ÈæØ`<ùß÷À ÙæÝóÔ æÚ&Ú<æß Ùý$ µù$èõß ûÜÁßù× µ´× Ñ×. µ´×Úùß û`{`÷ÀÚÙÚ 

<ùßµùß à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß ṌÙÚæ &Ú÷Àßø$ùßõ µæµØ{Ú à<ø$ù× àòÔ ý<×Ú.  

z=1 
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1.11.11.11.13333 &´$ùßõØ µÁÜßóÚ×æ û} Ố û÷À 20 äæõÝ< µ&$×$ è`ùÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ Ñ´&$ õÚýÔóÚ.  

 

 ×ù &ÔõÜ× þ$Ñõµ×ùß µ´{Ú ûÚ}ÚõÝØ Ùý$èõ ×ÔõÝ×. ù Ốõß èóæ ×ùßõÜ þ$Ñõ æÚÎµ´ùß û<$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ 

ûÚ}ÚõÝØ Ùý$è`ùÛ́ ð &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æð àû{&Ô Ñ×. &´{Ø &Ú&Ôùß à&$Ìöæ Ò 

õÚýÔµóß &Ô_ æÚÎµÈ àùÔûÚ}Úµ<Ù µ{ßõÝµ<ùÚ. +, - ûÚ}ÚýúÀ ÎõÚ× àùÔè´ù× µù$æØ &Ô_ æÚÎ´ 

µ{ßõÝµ<ùÚ.  

1.11.11.11.14444 æÚ&Ú×È &‘ç]$ Øð$<æ àùÔ×$õ û÷À èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ×æ ý< û`{`÷ÀÚÙÚ à<µý$ßø×æß à`õÚ 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ´´ ûÜæ$Á× à&õ] ý< û{&Ôµ<ùß {úù̧$µèù õÚýÔóÚ.   

1.11.11.11.15555 &´$ùßõØ ´ø]ù] µæßùß÷Üæ ûÜ<óõ$µÓ ÆùỐ æß ý< à×÷̧ÈæØ`<ùßð áõ$´ û{&Ôµ<ùß {ú̧ù$èõ 

{`æÚ< õÚýÔóÚ. äß àùÔ< ÷ÀÛ à`õÚ ûÜæ$Á× ùÚ<`Ø÷ÀÚ (&õ]) ý< ý{ÔõØ×æß à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æß ÷Àæß<$ 

õÚýÔóÚ.  

 

 

B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    02  

(a)(a)(a)(a) µ´´ µæ$ð& ´èÚùß &´è$Ç &ÇæØó×æß Ñ&úÀÛ́  àµûßæßÂ$ æØ õÚýÕ ù Ốõß µ´<`ùÚ áõ$ û{&Ô è`ð_ 

û<$ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß &ÇæØó Ñ&úÀÛµÈ ÷À̀ ùỐ  ù`õÚæ´ &{ &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ ùÚ&$ <Ø÷À<$µèù 

õÚýÔóÚ.   

(b)(b)(b)(b) &|´ <ÌÂ×æ´ <`ðÔû 5% æÚùß <`±<ù ý`Ñùß <&Ø 5 à<&$ùµ×ß å{Ôµèß <`ðÔû èóù× æÚÎµÈ÷ÀÛ 
à$ØÈþæ <ÌÂµ×ß à<&$ùµ×ß <`ðÔû Ø`.75,000/- æß µÙ& {ú̧ù$èõ ×ÔõÝ×.  

ù Ốõß µ´× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< <ð{$ µù$µèù, à×÷̧ÈæØ`<ùß ÑÑø <Ô <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ. 

(c)(c)(c)(c) µ´´ µæ$ð& ÷ÀÌÁæ$‘æ &Èýùßø è`ð_<æÚ. Ù`&ßûÚ×µÌ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× (Laspeyre’s Price Index) à÷À$Ù 

&ÕõÜ×,              100   ûÜÁßù ûõÜµ×ß &ÔõÜ ûõÜÚæ$µÓ Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔóõß à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß <`± ûÚÍ&æß  

 

100 à$æ$Øµ×ùß áõ$ <`Ø÷ÀÚ &{èõ µÙ&  ∑ à‘æù× µ×$÷À$ õÚýÔóÚ. ∑ (&Úèß́ $) à‘æù×   
 
 &{Úõ èóÚõ æÌ´ ûÚ}ÚýúÀ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Çð <ò$ &`}æÚÙÚ́ õß Ñ× ×ÔõÝ×.       

    
    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    03  
    

(a)(a)(a)(a) Ố_ ûÚÍ<`× [Total Cost (TC)] ÁÜÚõ× &{ Ố_ à$÷À$×È [Total Revenue (TR)] ÁÜÚõ× {úù̧$ è`ùÛ́  µ´´ 

µæ$ð&Úùß Ñ´&$ õÚýÔóÚ.      

Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× = ÑëÙ] ûÚÍ<`× + &ßö$<Ø ûÚÍ<`× ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à<µý$ßø æØµèù µù$´`õÚ 

Òµ´ùß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.   

(b)(b)(b)(b) à$ùßõÚæ ûÚÍ<`× µ&Ò´ &úÀ{$ Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× à<æ}ù× æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× 

µ&Ò´ &úÀ{$ áÙßÏÈ ÁÜÚõ×, þ$óßò äßææ ûǗ $óµ×ùß èÝó æ} ×ÔõÝ ý<õß &{ à$ùßõÚæ à$÷À$×´ &úÀ{$ 

à$÷À$×È ÁÜÚõ× à<æ}ù× æ} ×ÔõÝ Ñ×. µ´{Ú÷ÀÛ à<æÙùµ×{Ú äù ýÙ×æ à<æÙù (power rule) ÎõÚ× 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ×$÷À$ è`ùÛ́ ð à×÷̧ÈæØ`<ùß à&´õß Ò õÚýÔóÚ.  
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(c)(c)(c)(c) &´§µ¨÷Àù äßææ ûǗ $ó× &úÀ{$ Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× &{ Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× &´$ù<ù äßææ &‘ç]$< 

µ&Ñ× ×ÔõÝ <Õ<õß ä´ &ÇæØó× Ñ&úÀÛ́  õÝÙÚùß q Ùý$è`ùÛ́  ÑÁ$Ù à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÚÍ&æß &$Ìöæ< 

&Ú÷̧æØ µù$õÚýÔóÚ. à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß <`± µ÷Àµùæß TC = TR µ<ùÔ<ð MC = MR µÙ& <`Ø÷ÀÚ 

à$æ$Ø×ð µèù õÚýÔóÚ.     
    
    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    04     

(a)(a)(a)(a) ûÜõÚû$×ù ÑÁßµÙßÂóµ×ß äù ÑëÙ] µ÷Àææß àõØ à`õÚ &{&Èýùßø× Ùý$è`ùÛ́  à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. ÷ÀÛ 

à`õÚ <èÝµÓ ûÜë$Øó ûÚÍ<`× &{ ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó× àõØ,  y = a + bx  µÌ£× &Èýùßø× 

{ú̧ù$è`ùÛ́  µ´×Úùß à<Á] µæÍóÚ.  

y = a + bx  &ÇæØóµ×ß ‘a’ &{  ‘b’ &úÀ{$ àè×ùß ÷ÀÛ à`õÚ &ÔõÜ ûõÜÚæ$µÓ,  
 
 

                         b =  &{     y = a + bx  
                            

 ×ù &ÔõÜ ´êÚùß µ&Ñ× ×ÔõÝ Ñ×. äß µ<ùÔ<ð &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß x &{ y àõØ Ñ&ÚÍõÚõß &ð{ùæß à`úÀ 

ä´êÚùß &Èýùßø×æß ÷À̀ æßÒ´ð ãõß&${ æØ õÚýÔóÚ. 
 

(b)(b)(b)(b) ÷ÀÛ à`õÚ <èÝµÓ àè×ùß  '000 äß<$<ÙÚùß ÷Àæß<$ à`õÚ ý`Ñùß 25,000 ÷ÀÛ ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó× Ùý$è`ùÛ́ ð        

x = 25 Ñð y µ&$×$ ä× ÷À{µ&ùß èÝó æÚÎ´ µ<ùÔ<ð &Èýùßø×ð x = 25,000 à$µ÷ÀßÁ æØ õÚýÔóÚ.     

    

    

    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    05  

&‘ç]$ùµ×ß äù µæßùß÷ÜÚæ ûÜ<óõ$ ûÚ}ÚýúÀ ÆùÔÈ ÷ÀÛ à`õÚ & Ố{Úõ &‘ç]$õ <]$ûßõÚµ×ùß Ùý$ è`ùÛ´ àµûßæßÂ$ 

æØ õÚýÔóÚ. áùßû&Ô ÑëÙù &‘èÝóæ× µ&Ò´ àµûßæßÂ$ æØ õÚýÔóÚ.   

(a)(a)(a)(a) à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æð äæß äæß ûùßõÚ ûÜ$ùßõØ<Ù ´ø] àè× (Mid Value) Ùý$ 

è`ùÛµÈ÷ÀÛ &Ú÷̧æØù Ù÷À <`Ø÷ÀÚ ùÚ&$ ´ø]ù]× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< Ùý$ è`ùÛ́ ð µù${`æÚ Ò à`õ. 

(b)(b)(b)(b) à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß ý{ÔõØ× ÑëÙõ$<× µ&ÒµÈ÷ÀÛ,         

  

                                  S
2
  =                            -  x2      &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ&$×$µèù µù$õÚýÔóÚ.  

 

&´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß                 µ<ùÔ<ð                    <Áµ×ùß ÷Àæß<$ èóù× æØ õÚýÔóÚ. 

  á{õ &úÀ{ùß æ} µ÷À$ßÂ× µ{ßõÝµ<ùß &È´õ àûè´ù× ÷À <Ø÷À<$µèù õÚýÔóÚ. 

 

     

(c)(c)(c)(c) µ´{Ú÷ÀÛ                            =   X 100 

                                                                      

&ÕõÜ× þ$Ñõ æØ ÑëÙ]õ$ &‘èÝóæ× µ&Ò´ à<Á] Ñ×. µ´{Ú÷ÀÛ &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß 100% èÝó 

æÚÎ´ &Ú÷æ̧Ø µù$õÚýÕ àõØ, õ<õß &´{Ø` &È´õ àûè´ù× µ<ùÔ<ð ÑëÙõ$<× µ×$÷À$µèù õÚýÔóÚ.  

3   fi xi2
  

                             

        3f 

i =1 

n 

3   fi xi2
  

                             i =1 

n 

3  ( fi xi)
2
  

                             i =1 

n 
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C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    
ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù à‘æà‘æà‘æà‘æ    06     

Ố_ ÙæÝóÔ 20 æß {ÚÆ<ù µ´´ ûÜÁßù× µæ$ð&ß 4 æÚùß &´ùßÑõ Ñ×.  

(A)(A)(A)(A) (a) (a) (a) (a)     ỐÙ] èóÚõµ×ß äù <$ÌÂÚæ ó× <$Íæ× èóù× æÚÎ´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ õÚýÔóÚ. äß &úÀ{$, 

                                     

 &ÕõÜ× µ{$ß 8% & Ố§¥õ <>ðÈ &$øæ× <ù 2.577 µ×$÷À$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× û{&Ôµ<ùß Ùý$èõ 

{`æÚ< õÚýÔóÚ. à×÷̧ÈæØ`<ùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß &ÔõÜ×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æ}õß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< &Ô_ 

æØ A Ùý$è`ùÛ́ ð àµû$µ{$&õß< õÚýÔóÚ. 

(b)(b)(b)(b)  ó× à$û&Ô µèÒ´ µûùßùÔÈ æÚÎ´ &úÀ{$ æǗ æßÂ× æÚÎµÈ ãûµÙßçó× (amortization table) 

ûÚ}ÚýúÀ à<µý$ßø× ý{ÔõØ×æß à×÷̧ÈæØ`<ùßð µù$õÚýÔóÚ.   

(B)(B)(B)(B) ÷ÀÛ à`õÚ <]$ûßõÚ µ÷Àæ &úÀ{$ äæß äæß ÑæÙßû× &úÀ{$ ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè× µ&$×$ ä´ àè×ùß µ÷Àæ 

&‘&ùß÷Àù× æØ <ò$ Ù$þ÷À$×Û <]$ûßõÚ× µõ$ßØ$ è`ùÛ́  ûÚ}ÚýúÀ ÷À̀ ùỐ  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ õÚýÔóÚ. 

à×÷̧ÈæØ`<ùß &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß à÷À$Ù NPV àè×ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< Ùý$µèù µù$õÚýÕ àõØ, &´{Ø` 

<Ìõ´$ù àè×ùß<Ù äæõÝµ<ùß à$ØÈþæ àè× àòÔæØ µù$õÚýÔóÚ.  

õ<õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß NPV àè×ùß µ÷Àæ Ùý$èõßõ ÷À <ò$ &Ô÷&̧Ô ÑæÙßû× æÝ́ æß÷À̀ ×Ú µ<ùßæØ 

è`ùÛ́  àµû$µ{$&õß< õÚýÔóÚ.   

(C)(C)(C)(C) µ´× &Èþ$Ñõ$µÓ äù à&Èþ$Ò &Èþ$Ñõ$< à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ.  
 

                                       P (B/A) =  

àÌö ÷À̀ æßÒ´ µ×$÷À$ û{&Ôµ<ùß µ&Ó× {`æÚ< õÚýÔóÚ. &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß µ´´ àÌö ÷À̀ æßÒ´ µ<ùÔ<ð 

µ<ùß Ø|û×æ &Èþ$Ñõ$ ÙæÝóÔ æØ ãõßõØ×æß Ùý$è`ùÛ́ ð ãõß&${ æØ õÚýÔóÚ. ù Ốõß &´{Ø 

à×÷̧ÈæØ`<ùß µûØ<`ò æÚ&Ú<æß µù$µûùß<$ äæ<Ø ãõßõØ ÷Àæß<$ õÚÄ´ è`ð_ &{èõ Ñ×.  

(D)(D)(D)(D) ûÜÆõ <]$ûßõÚ×æÚùß à÷À$Ù &Èþ$Ñõ$< Ùý$ è`ùÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ.  

X - N ( FFFF    = 2.5 ,  σ = 0.45)  ùÚ&$  P (X x 3)  µ&ÒµÈ÷ÀÛ  

 Z  =   3 - 2.5   =  1.11  

0.45 

 

 µ´{Ú÷ÀÛ Z  =  X - FFFF            µ<ùÔ<ð   &´{Ø` Z  =  FFFF - X  µÙ& µèù <`Ø÷ÀÚ×ð èóù× æØ õÚýÔóÚ.                     

                            σ σ 

 

&È´õ ûǗ õ <èÝ< ùÚ<`Ø÷ÀÚ< æÚ×<$ à<Á] &Èþ$Ñõ$< Ùý$è`ùÛ́  ûÚ}ÚýúÀ< à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß ÷À̀ ùỐ  

àòÔ ´>ð´æ õÚýÔóÚ. 

 

-------- 
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Ñþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔ::::    

(1) ù< ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ× ûÕÌó <Áµ×ùß µ{$úÀÚùß àø]×ù× æØ õÚÄ´ {$ ù< ÑÂ× æØ`óÔ ûÚ}ÚýúÀ 

<`± à<ø$ù× µ×$´Ô æÚÎ´. 

(2) à<Á] õ`ùß<Ù÷ÀÛ µûØ<`ò û`{`÷ÀÚÙÚ< µûùßÑ× ×ÔõÝ×. 

(3) &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ &{ &ÕõÜ <Ùð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ &`}æÚÙÚ́ õß Ñ× ×ÔõÝ×. &´{Ø ûÜÁßù &úÀ{$ 

ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ &ÕõÜ æÛû×æß́  µ×$÷À$èõ {`æÚ àõØ áùß <ò$õß́  û{&Ô &ÕõÜ× µ×$÷À$ è`ùÛ́ . 

õ<÷À &ÕõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ "+" {$ "-" ÙæÝóÔ ´$Ø` µù$æØ &ð{ùß æØ 

è`ùÛ́ ð <èýÙ$èõ ×ÔõÝ×. 

(4) &´{Ø &ÕõÜ ´èÚùß Ñ&úÀÚ× ×ÔõÝ ûÜÁßù <Ù÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ 

µù$µûùß<$ èóæ ×ùßõÜ× ´êÚùß à<&ùß ãõßõØ× û´óæß Ùý$µèù &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.  

ù´Ôõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ ä×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØ ãõßõØ× á÷ÀÚÍûõß æÚÎ´ð 

æð×ÔõÝ æÚÎ´ µ×$ßè] µÓ. µ´{Ú÷ÀÛ à<&$ù ãõßõØ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ µù$<ù à<&ßö$<Ù÷ÀÛ à÷À$Ù 

ûÚ×<Ø×ùß<Ùð ÙæÝóÔ Ùý$è`ùÛ́ ð {`æÚ×$< û<õÛ. 

(5) àõß àæÝØ` æÚ×Ñ× {`æÚ à$æ$Ø×ðõß ûÜÁßù à‘æ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ùÚ&Ú ûÍ÷ÀÚ µ×÷ÀÛ́ ðõß æð×ÔõÝ æ} ×ÔõÝ×. 

(6) ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷ÀÛ à`õÚ ãûµ÷À&ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ûÚ}Úû`÷ÀÛ́ . 

(7) û&ÔèÚ× Ñþ$è ûÜÁßù ûõÜ {$ ãõßõØ ûÍÁÛÙù× æÚÎµ´ùß õ´ ÷À̀ ùỐ  ûÜèÝó æ} {`æÚ×. 

(8) æ$Ù× ´ù$< æ}´ù$æØó× æØ è`ùÛ́ . 

(9) ãõßõØ ûõÜ ý$Ø÷ÀÛ́ ð µûØ ûÜÁßù à‘æ à$÷ÀÚ× ùÚ&ÚûÍ÷ÀÚ µ×$÷À$ õÚµÅ÷À̀ ×Ú ù`<õ ûÎæßÂ$ æØ ý`ÙÛ́ . 

(10) äæß ûÜÁßù×æ ãõßõØ× à<&$ùµ×ß â}ê ûÜÁßù× àÏõß ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ µù$æØ, µûØ ûÚðÔµÓ 

áõ$ æÝò$ áòæ àÏõß ûÜÁßù× à$ØÈþ æ} à<&ßö$ µý$µ{$ß õÚýÔóÚ. &|´Ñð´ à_õß ûÜÁßù×æß à_õß 

ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ æÚÎ´ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <èýÙ$ èõ ×ÔõÝ×. 

(11) µûØ &Õ÷À$ù´æß &{Úõ< Ñþ$è× &´õßÒµÈ ûØ´ µ§õù$µ<ùß á÷ÀÚÍûõß Ò´. 

 

- * * * - 


